

ОБ ЭФФЕКТИВНОСТИ МАТЕРИАЛЬНОЙ МОТИВАЦИИ ЛИЦ, ОКАЗЫВАЮЩИХ СОДЕЙСТВИЕ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫМ ОРГАНАМ

Сегодня привлечение граждан к конфиденциальному сотрудничеству с органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность (ОРД), не является чем-то необычным, хотя стоит признать, что о данной практике знает далеко не каждый. Если в прошлом конфиденциальное сотрудничество граждан с оперативными подразделениями органов внутренних дел осуществлялось на основе закрытых ведомственных актов МВД, то сейчас право органов, осуществляющих ОРД, на привлечение граждан к такой форме содействия и право граждан на это официально закреплено на законодательном уровне.

Мотивация ОРД – это сложное психологическое явление, представляющее собой совокупность мотивов, выражающих предмет потребности конфиденентов, реализуемых ими в деятельности для достижения конкретных целей.

До сих пор как среди ученых-теоретиков, так и практических работников оперативных подразделений остается актуальным и противоречивым вопрос о том, насколько эффективной является материальная мотивация для лиц, оказывающих содействие правоохранительным органам.

В покупке информации кроется большой риск. Когда правоохранительные органы платят своему источнику деньги, то надеются, что каждая следующая информация будет лучше, интересней и полезней, но в действительности она, как правило, будет все меньше соответствовать реальности и в дальнейшем придется платить за специально подготовленные сказки, где каждый факт будет выглядеть вполне достоверно.

В связи с этим необходимо констатировать, что в первую очередь сотрудникам правоохранительных органов для содействия на конфиденциальной основе следует ориентироваться на тех конфиденентов, для которых материальная мотивация не будет являться первостепенной, а будет лишь дополнительным бонусом данного сотрудничества.

Если рассматривать вопрос материальной мотивации лиц, которые по тем или иным причинам могут быть вовлечены в сотрудничество с правоохранительными органами, то необходимо изучить опыт российских коллег. 6 июня 2018 г. МВД Российской Федерации был принят приказ № 356 «Об утверждении положения о назначении и выплате полицией вознаграждения за помощь в раскрытии преступлений и задержании лиц, их совершивших» (далее – приказ МВД РФ № 356). Приказ МВД РФ № 356 объясняет, как выплачивать вознаграждение гражданам за то, что они помогают полиции раскрывать преступления и задерживать преступников. Раньше вопросы, связанные с финансированием оперативно-розыскной деятельности и материального стимулирования конфиденентов, как в Республике Беларусь сегодня, регламентировались закрытыми локальными правовыми актами соответствующих правоохранительных органов. В положении идет речь о выплатах гражданам РФ или иностранцам, которые не состоят в штате лиц, оказывающих содействие правоохранительным органам на конфиденциальной основе.

Вышеуказанный документ был создан в связи с высокой латентностью многих видов преступлений. Сотрудники правоохранительных органов не всегда могут эффективно и в полной мере противостоять преступным проявлениям, оказывающим негативное влияние на общество, без помощи граждан, которые в силу различных обстоятельств стали невольными свидетелями совершения противоправных действий. Многие жители стран постсоветского пространства не имеют твердой гражданской позиции и в связи с этим не всегда имеют желание либо мотивацию помогать сотрудникам правоохранительных органов даже при условии того, что являются свидетелями тех или иных преступных проявлений. Так, согласно приказу МВД РФ № 356 лица, сообщившие интересующую правоохранительные органы информацию, могут получить за предоставленные сведения от нескольких тысяч до 10 млн российских рублей.

В настоящее время в силу различных причин не все граждане Беларуси готовы оказывать помощь правоохранительным органам, в связи с чем опыт российских коллег может быть востребован и у нас. В соответствии с приказом МВД РФ № 356 нельзя получить деньги за любое сообщение о преступлении. В приказе нет ни слова о том, что можно по своей инициативе сообщить о преступлении и получить право на выплату. Вознаграждение выплатят только тем лицам, которые сообщат полиции достоверную информацию, и только если эта информация поможет раскрыть преступление или задержать преступника. Кроме того, заплатят за помощь в раскрытии не любого преступления, а только того, за которое МВД заранее официально назначило вознаграждение, т. е. если на официальном сайте либо в средствах массовой информации было объявление об этом. При этом мало просто сообщить, необходимо дождаться, когда преступление раскроют, поймут виновника и предъявят ему обвинение. Все это должно быть зафиксировано документами: от самого сообщения гражданина до результата, к которому оно привело в расследовании.

К сожалению, мы не располагаем информацией, насколько издание данного приказа способствовало получению сведений, способствующих раскрытию преступлений. Однако, очевидно, что вопрос о повышении эффективности содействия конфиденентов правоохранительным органам требует дальнейшего изучения с целью выработки наиболее оптимального пути его решения. В связи с этим считаем целесообразным обратиться к опыту российских коллег для выработки сходной модели локального нормативного правового акта МВД, который бы регламентировал материальное вознаграждение гражданам, сообщившим информацию, интересующую правоохранительные органы. Наличие данного нормативного правового акта способствовало бы, на наш взгляд, повышению эффективности раскрытия наиболее резонансных преступлений.